

新春走基层

一线调研

《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》提出,“全面促进消费,加快消费提质升级”“带动群众‘喜冰乐雪’”。

冰天雪地也是金山银山。近年来,吉林省深挖各地优势,丰富产品供给,全力推动“冷”资源变“热”产业。如今,当地以冰雪运动、冰雪装备、冰雪旅游为重点的冰雪经济产业链正逐步形成,为释放内需潜力、推动行业发展、助力群众增收打下了坚实基础。

——编者

冬日的吉林,冰雪资源丰富,冰雪产业和旅游经济的发展,释放了人们“喜冰乐雪”的热情。数据显示,今年元旦假期,吉林省接待国内游客119.27万人次,实现国内旅游收入7.01亿元,同比增长11.3%。

吉林省“十四五”规划纲要提出,到2025年,全省冰雪产业总规模达2500亿元。目标引领下,当地结合区位优势、产业优势,错位发展,持续发力。新春将至,记者深入白山市、辽源市、松原市等地,探访冰天雪地间冰雪经济的差异化发展之路。

白山 地处长白山腹地 大众运动更多元

眼下,白山市抚松县银装素裹,雪满枝头。上午9点半,长白山鲁能胜地旅游度假区,滑雪教练尹延平麻利地戴雪具,拿雪板,乘缆车,来到中级雪道顶端。山坡蜿蜒间,红色挂网隔开了雪道。初级雪道上,不时有人摔倒,大家互相搀扶,一片欢声笑语。中级雪道上,滑雪爱好者们回转、跳跃,扬起阵阵雪花。

“前阵子接连下了几场大雪,雪道天然积雪厚度已经有半米多了。”尹延平告诉记者。

白山市地处长白山腹地,每年雪期长达6个月,年均降雪量在400毫米以上。加上山脉绵延,风力不大,当地冰雪资源优势显著。“小伙子练得不错,要不要体验一下今年的新滑法?”滑雪教学后,尹延平主动向学员李博。站在雪道向下望,不同于其他坡道依山就势,这条雪道下半段最左侧有几个用雪堆出的方形平台。尹延平带着李博,先滑到半坡,在距离平台约10米时停住,“到这里,动作就和普通滑行不同了。后腿先发力,身子带着雪板离开雪道。”尹延平边说边示范。

老雪道,新滑法,李博连连叫好。这是他第三个年头来白山滑雪,“在电视上看过的冰雪竞技项目,自己也能体验一次了。”

北京冬奥会、冬残奥会后的首个雪季,尹延平和同事们从竞技项目中汲取灵感,反复试验,按比例缩减障碍物的高度、坡度,在现有雪道基础上增设了一处包含跳台、陡坡等微地形在内的滑雪公园。

“花心思,有回报,咱现在从白天忙到黑。”临近中午,尹延平仍在雪道指导。元旦假期,鲁能胜地接待游客超3500人次,同比增长60%,实现旅游收入210万元,同比增长49%。

下午4点半,天色擦黑,鲁能胜地的雪道陆续关闭。20公里外的抚松县松江河国家森林公园滑雪场,路灯渐次亮起。63岁的任涛,刚刚结束热身,准备上场,“这里原来是公园停车场,现在成了冰场,10元一位,我是常客。”

近几年,当地林业部门利用废弃木材栈道、公园空地等冬季闲置场地,与企业合作开展滑冰、雪地穿越等冰雪运动项目。这个雪季,仅抚松县便新增雪地越野竞赛场地近2万平方米,增设6条雪地穿越线路,接待游客近千人。“林业部门免费提供浇水水井,一个冬天能收入6万多元。”冰场负责人常志刚说。

资源够好,心思也要巧,大众冰雪运动才能更多样。近年来,白山市举办形式多样的大众冰雪赛事,年参与人数近万人;鼓励相关企业,紧跟市场需求,及时更新补充冰雪运动设备。截至目前,全市重点冰雪旅游景区在这个雪季已接待游客超20万人次,同比增长129%。

晚饭过后,冰场客人渐多,常志刚忙着出租冰鞋。“这些都是去年新换的,想发展好冰雪运动产业,新装备也不能少。”

立足特色资源,谋求差异发展,吉林

冰雪经济热 各地齐发力

辽源 地处长白山区向松辽平原过渡带 装备名气闯出来

辽源

走进辽源市冰雪运动装备产业园,东北袜业园织袜有限公司的2000平方米冰雪袜生产车间里,机器轰鸣,各类纱线目不暇接。过去的两年间,从这里外销的冰雪袜累计超过10万双。

辽源市,地处长白山区向松辽平原过渡带,轻工业基础深厚。2021年年初,辽源市政府穿针引线,推动东北袜业园与国家体育总局冬季运动管理中心建立合作。通过这次合作,企业看到了广阔的市场前景,市场也验证了企业的生产能力,由此,辽源市冰雪装备的研发生产基础更为扎实。

“这滑雪服设计起来不容易,要考虑运动中的人体曲线,既贴合又不能紧绷。”走进兴黄制衣有限公司,研发室内,经理谢利军打开滑雪服设计图,有月牙、椭圆等七八种形状,大小各异,“这些图案拼起来,才是一件滑雪服。腋下要收紧,用椭圆形布料。保温层、防水薄膜等一般要缝4层……”

科学合理的设计,离不开企业自身不断



本报记者 刘以晴

提高研发能力,也离不开相关政府部门的帮助。近年来,辽源市鼓励冰雪装备企业研发创新,推动校企合作,同时为相关企业提供财税等政策支持。“在政府部门组织的冰雪服装产业研讨会等会议上,专家与我们现场沟通方案设计、产品定位和发展前景,帮我们打开了新思路。”谢利军告诉记者。

研发之外,生产硬件也要跟上。走进兴黄制衣的生产车间,电脑录入图纸,机器码齐布料,刀头旋转,裁剪缝合,智能又高效。2022年,兴黄制衣陆续购入360度模板机、自动车床、缝合机等设备。谢利军说:“最近刚接了份外地订单,500件滑雪服,不到一周就完工了!”

这个雪季,包括兴黄制衣在内的辽源多家服装企业,已合计销售滑雪服超2万套、滑雪防护手套4000副;辽源市汽车改装公司自主研发生产的滑雪板打蜡车,也已投入使用……截至目前,当地冰雪装备企业从业人员达2300余人;2022年,冰雪类产品销售额超过2900万元。

随着产业快速发展、迭代升级,辽源市持续加大支持力度。2022年,当地制定出台加快冰雪装备产业基地建设规划,提出结合城市实际,重点发展冰雪运动器材、冰雪运动服装等产业,成立冰雪装备产业发展基金,规划保障土地等资源要素,编制招商地图目录,谋划实施东北袜业园冰雪系列产品等15个重点产业项目。

前不久,谢利军收到当地工信部门信息,邀请企业参加一场冰雪装备展会,由政府对接保障,提供免费展位。摸着滑雪服样品,他欣喜地告诉记者:“听说省内外好多企业都会参加。我们既要去展示产品,更要了解行业前沿趋势,将来打造出自己的滑雪服品牌,把咱辽源冰雪装备的名气闯出来。”

松原 查干湖国家级自然保护区 大部分位于其境内 旅游服务更精细

松原

旭日东升,茫茫冰面铺了一层金色,壮丽非凡。一声号子响起,冬捕开始,定点凿冰,挂钩走线,2000米长的大网,缓缓入水。

“冰面滑,拖着脚走,不容易摔。”热心渔工边忙活,边转头提醒游客。来自甘肃的游客袁文立告诉记者:“早就想来查干湖看冬捕,这次终于如愿了,真是名不虚传。”

查干湖国家级自然保护区,大部分位于

松原市境内。辽阔湖面,冰封百里,冬捕期为每年12月到次年2月,渔猎习俗延续千年,造就了当地独特的冰雪旅游资源。

冰面上,5匹大马绕着绞盘行进,手腕粗的缆绳渐渐绷紧。袁文立兴奋地边拍照边问:“这是在干啥?”“网太大,靠绳子带动,调整冰下位置。”渔把头辛继龙解释。人拉马拽,时至今日,查干湖冬捕依旧保持着传统特色,不靠任何现代机械。

打出的鱼,直接放在冰面冷冻保鲜。“刚出水的,叫‘软条子’,直接吃特别鲜。冻个半天一天,鱼就很硬了,适合快递邮寄。”出了冰面,步行几分钟,便有家农家乐,老板曲三妹正在给游客介绍。选鱼烹饪,开火起灶,放酱贴饼子,不一会儿,温暖的小屋里香气扑鼻。

“现在,咱这儿既卖熟鱼,也卖生鱼。根据客人需求,我们研制出煮鱼料包,让游客回家后也能炖出查干湖的味道。”如今,曲三妹一天可以卖出200多条鱼。在查干湖周边,类似的农家乐已经超过60家。

“留住冬捕传统,这是咱的特色。要吸引游客来,配套服务必须更精细。”查干湖开发区工作人员毕重明说。2021年,承载住宿、娱乐等旅游附属功能的查干湖生态小镇投入运营。这个雪季,开发区在冰面增设滑冰车、冰湖冬钓、冰上龙舟等项目。冬捕节开幕当天,查干湖景区接待游客5万人次。这个冬季,截至目前,景区累计接待游客超14万人次,实现旅游综合收入1.2亿元。

喝碗鱼汤,暖暖身子,“晚上在这儿住一宿,明天去附近转转,听说还有不少冰雪文艺项目。”袁文立早有规划。

发挥查干湖辐射带动作用,松原市在观冬捕、品全鱼等传统旅游业态体验的基础上,打造冰雪乐园等体验区域,开展冰上研学、渔猎体验等18项冬季活动。今年元旦假期,松原市接待国内游客12.62万人次,实现国内旅游收入7417万元。

下午3点,收网早已结束,辛继龙仍在忙活,胖头、白鲢、鲤鱼……冰面上密密麻麻铺着几万尾鱼,渔工们将鱼搬上运输车。“这一网鱼不少,今年是个好年景!”辛继龙说。

图①:查干湖畔,渔把头举起刚刚打捞出的胖头鱼。张桂芝摄(人民视觉)

图②:吉林省白山市长白山鲁能胜地旅游度假区白雪皑皑,优良的雪道吸引游客前来滑雪。施维摄(人民视觉)

图表数据来源:吉林省文化和旅游厅

产业数字化增加值规模超万亿元

上海持续筑牢数字底座

本报记者 沈文敏

在上海洋山港智慧码头,依托北斗高精度定位技术,集卡编队可以实现自动驾驶。借助人工智能技术,即便在较为复杂的作业环境下,车辆也可在15秒内自动完成货物装卸,同时自主规划路线精准运输到指定地点。

洋山港智慧码头是上海应用5G、大数据和人工智能等技术,推动实体经济高质量发展的缩影。当前,借助一系列新技术,城市如同有了触觉、嗅觉和听觉,趋势分析、辅助决策的准确性不断提升,城市生活和管理领域更多高效、人性化的应用不断出现。

随着互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,产业数字化对数字经济增长的主引擎作用更加凸显。据统计,目前上海产业数字化增加值规模超过1万亿元,占全市生产总值比重超过40%,已成为驱动上海数字经济发展的主引擎。未来5年,上海将推动城市数字化转型纵深推进,数字经济核心产业增加值占全市生产总值的比重将提高到18%。

产业数字化快速发展,技术支撑必不可少,数字底座则是这些技术支撑的基础。

“如同高速公路是人流、物流的重要载体和连通渠道,算力网络等新基建是数字经济的‘高速公路’。”上海新兴信息技术应用研究院院长任吉说,海量数据要素的处理需求,意味着如公共算力中心、陆海空天一体化网络体系、“云网边端”一体化大数据中心等数字底座基础设施,将迎来新的发展机遇。

近年来,上海市推出了促进绿色低碳产业发展、培育“元宇宙”新赛道、促进智能终端产业高质量发展等政策,这些新赛道、新动能,都需要数字底座的支撑。上海市经信委副主任汤文侃介绍,上海信息基础设施建设将主要从加快5G和千兆光网“双千兆”网络建设,加快推动5G规模化应用等方面协同推进。

2022年,《上海打造未来产业创新高地发展壮大未来产业集群行动方案》发布,将面向数字化、智能化发展方向,以技术策源、广泛赋能为导向,推动智能计算、通用人工智能、扩展现实、量子科技、6G等技术研发突破及产业化,为城市数字化转型提供更加智能、可靠、集成的技术底座;发挥在线新经济生态园、数字化转型示范区等载体功能,推动未来智能应用落地,赋能经济社会高质量发展。

北京国际科技创新中心建设见成效 去年新设科技型企业首超10万家

本报北京1月16日电(记者王昊男、潘俊强)记者从今年北京两会“推动首都高质量发展”新闻发布会上获悉:2022年,北京国际科技创新中心建设取得显著成效,实现新跃升。据统计,去年北京市研发投入强度保持在6%以上,研发支出占地区生产总值比重稳居全国第一;技术合同成交额7947.5亿元,同比增长13.4%;全市新设科技型企业首次突破10万家,同比增长12.21%。

近年来,北京高效推动先行先试和科技体制机制改革,进一步打造一流创新生态。在加强企业财税支持、科技成果转化、科技金融等方面,当地推出一批突破性政策,进一步扩大科研项目经费“包干制”试点,不断完善科技金融体系,为科技创新企业量身定制全链条金融支持措施。

广州数交所发布行业数据指数 涵盖10个行业共80余项

本报广州1月16日电(记者李刚)广州数据交易所携手联通(广东)产业互联网有限公司、广东南方财经控股有限公司、广州交易集团有限公司、北京百度网讯科技有限公司等9家数据商,日前联合发布80余项行业数据指数,涵盖财经金融、能源电力、交通旅游、智慧城市、航运船舶、医药健康、知识产权、公共资源、农业水产、人力资源管理等行业。

广东省政府副秘书长、广东省政务服务数据管理局局长杨鹏飞介绍,广州数据交易所行业数据指数发布为契机,深挖数据要素价值,在推动政企数据双向流通、培育数据要素市场、增强数据要素配置能力和促进数据要素价值转化等方面形成了一批创新理念和实践成果。



1月16日,一趟满载290台国产汽车的整车国际铁路直达专列由福建宁德陆港驶出,成为该省第一列出口汽车国际铁路直达专列。据介绍,这趟专列由宁德陆港携手中铁特货南昌分公司、中国铁路南昌局集团有限公司、轿铁物流(上海)有限公司打造,为宁德制造及周边地区企业产品走出国门提供了新的助力。唐志海摄(人民视觉)



本期统筹:白之羽 版式设计:张丹峰

本版责编:林琳 吕中正 韩春瑶